

扫码关注新民晚报官方微博 2026年2月11日/星期三 本版编辑/蔡 燕 本版视觉/邵晓艳 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

过年·守护

新春走基层

累计服务患者八万余人次  
市一医院免陪照护服务覆盖七十一个病区，

# 病房里的「临时亲人」

■ 护理员可娟娟  
左妍 摄

本报记者 左妍 实习生 张依文

申城街头巷尾已漾起新春气息，上海市第一人民医院虹口院区骨科11楼病区的走廊里，清晨7时便响起了护理员可娟娟轻快的脚步声。这位40多岁的河南大姐住的宿舍离病区不过五六分钟路程，却总习惯早到岗，将护理用品整理妥当，让一天的照护工作从容开启。

面对老龄化进程加快、双职工家庭普遍化带来的“一人住院、全家停摆”困境，市一医院去年全面启动院内免陪照护服务，如今该服务已覆盖南北院区71个病区，累计服务患者8.23万人次。新春佳节临近，护理员们脚步依旧忙碌，她们，是患者眼中的“临时亲人”。

假期老年人照护问题不再愁  
近400家养老机构提供“喘息式服务”

# 养老院的“暖心短托”



本报记者 李一能 实习生 胡非凡

『春节暖心短托』让老人舒心家人放心  
本报记者 刘歆 摄

随着春节假期临近，不少家庭正为节日期间老年人的照护问题犯愁。为解决因家政人员返乡、子女外出等带来的老年人短期无人照看的难题，民政部门日前精心遴选并组织近400家具备专业服务能力的养老机构和社区长者照护之家，启动“春节暖心短托”服务项目，用“温情不打烊”的专业守护，为老年人家庭提供坚实后盾。

## 细节记在心头

7时30分，白班照护正式开启，护士交班会上，可娟娟认真温习了患者的最新情况，哪床需要重点跟进康复训练，哪床老人行动不便需加倍细致照料，牢牢记在心头。

15床吴女士刚做完腰椎、髋关节手术没几天，如今已在可娟娟的搀扶下，扶着助行器慢慢挪步。“慢点儿，我扶着你。”可娟娟一手轻扶吴女士的胳膊，一手护着她的腰，轻声叮嘱着。

回到病房，她熟练地打来温水，拧干毛巾为她擦脸。“先做好基础护理，再协助如厕、擦身。”可娟娟一边忙活，一边和记者说道。

隔壁病房里，来自安徽的20岁骨肉瘤患者小黄，正跟着可娟娟做康复训练。小姑娘经术前化疗后从老家来沪手术，因父母身体原因，仅由姥姥、奶奶陪同，起初满心紧张不安，可娟娟

的耐心照料，让她渐渐放下心来。小黄的床头架着嵌入“照护呼叫服务”的暖屏，抬手就能联系到护理员。

“脚向上勾，对，保持3秒，真棒，我们再来一次。”可娟娟俯身在床边，一手轻托小黄的脚踝，一边柔声鼓励。

“可阿姨特别温柔，什么事都替我想到了，我一点都不害怕了。”小黄笑着说，春节前就能出院回家了。

忙完一轮护理，可娟娟和记者聊起家常。如今她住在医院附近的护理员宿舍，不用再24小时驻扎病房。“我们护理员轮流回家过年，今年我就不回去了，一来医院里患者需要人，二来也能多挣点钱，过年和家里打个视频就好。”话音刚落，床头的呼叫器便响了起来，可娟娟立刻放下水杯，快步走进病房查看情况。

## 无缝延伸院外

家住东宝兴路的张女士告诉记者，去年11月，86岁的母亲乘坐公交车时意外摔倒，被确诊为右小腿胫腓骨骨折。突如其来意外，让兼顾工作与家庭的张女士瞬间陷入照料困境。

“脚托我根本不会用，看着妈妈卧床不起，我连她的伤腿都不敢碰，还要处理床上大小便的事，当时真的快崩溃了。”张女士回忆道。

“那一刻特别无助，还好医院有免陪照护服务，护理员张炳霞阿姨来之后，我一下子就觉得有了依靠。”张女士说，母亲因脚肿需要等待7天才能手术，张炳霞全程相伴、细致照料：察觉到老人头痒，便在老人身体稍好后每周做一次床上洗头；床上大小便这类家属难以应对的事，她处理得干净利落；老人术后疼痛焦虑，她便守在床边唠家常，耐心缓解老人的情绪。

## 智能手段提效

随着免陪照护体系日趋成熟，医院主动延伸服务半径，让“护理不止于出院”，实现了从医院到康复机构、从病房到家中的照护无缝衔接，为众多患者家庭破解了照料难题。

病房里，智能手段让照护更高效、更安心。卧床患者只需通过床头的“暖屏”或“照护支持应用”，抬手就能呼叫护理员，无需费力呼喊；家属则能通过手机，实时查看“协助进食、整理床单位、康复训练”等各项护理任务的完成进度。透明化的服务流程，让家属即便不在身边，也能随时掌握患者的照护情况。

“现在护理员全程参与查房，和我们一起工作，能更精准地掌握患者的病情和护理需求，照护的专业性也越来越高。”骨肿瘤、关节外科病房(北)护士长张晓丹表示。

医院打造免陪照护“市一模式”，不仅是为了解决患者家庭的陪护难题，更是为了探索老龄化背景下医疗照护服务的新路径。据悉，市一医院依托南丁格尔学校这一重要平台，构建起“岗前培训、在岗轮训、专项提升”相结合的培训体系，累计完成系统化培训1123人次，确保护理员100%持证上岗、规范服务。

## 解家属燃眉之急

写书法、打麻将、下象棋……今天上午，记者来到徐汇区第三福利院，只见三楼活动区内喜气洋洋，老人们欢聚一堂，随处可见年味。

“一开始我担心父亲适应不了，没想到住了几天他特别喜欢，和我们以为的养老院大不一样。”杨家宁的父亲85岁，患有轻度认知障碍，而母亲年纪较大无法全身心照顾。相较于居家养老，杨家宁告诉记者，在徐汇区三福院，老人能得到更专业细致的陪护。“第一天刚进来就帮老人理发、洗澡、换衣服，我父亲之前在家里出现的身上瘙痒再也没有了。”在三福院短住两周后，杨家宁和父亲打消了一开始的顾

虑，放心地转为养老长住。

今年已经91岁的魏其凤于2024年12月来到三福院，对于现在的生，她用“天堂”来形容。“吃不用愁，穿不用愁，住不用愁。上上下下都很关心我。”从前，魏其凤自己买菜做饭搞卫生，生活自理，子女每周探望一次。随着年岁渐长，子女不再放心老人独自生活。“我都已经72岁了，很多东西也帮不上忙。三福院的短托真是解了我们的燃眉之急。这里离家近，服务周到，老人住得舒心，我们也放心。”魏其凤的儿子告诉记者，今年除夕夜，他们准备在三福院一起吃团圆饭。

## 汇全市优质资源

本次“春节暖心短托”服务覆盖全市范围，旨在为有需求的老年人提供从数日至数周不等的短期托养服务，即“喘息式服务”。参与服务的机构将为入住老人提供包括生活起居照料、科学膳食营养搭配、专业康复护理、日常健康监测管理以及丰富多彩的文娱活动在内的全方位、一站式服务，确保老年人在春节期间也能享受舒适、安全、愉悦的生活。符合条件的中度以上失能老年人，在享受短托照护的同时，还能按规定享受养老服务消费补贴，进一步减轻家庭负担。

去年春节期间，本市就已试点推广“春节短托”服务，取得了良好的效果，如部分养老机构内设绿色通道，联通社区卫生服务中心，为“短托照护”老年人提供在线咨询、预约挂号、远程诊疗、复诊配药等就医服务；部分养老机构进行跟踪服务，征询“短托照护”老年人及家属对于入住期间的感受及意见建议，得到了老

年人和家属的一致好评；部分养老机构为老年人提供测量血压、血糖、体温等健康监测服务，以及各类精彩丰富的群体活动。

试点期间，共有251名老人通过短托服务入住各机构，其中154名老人在体验了专业的照护和环境后，选择了转为长期入住。在成功试点的基础上，去年全年，市民政局积极动员更多养老服务机构加入提供短托服务的行列，全年累计服务老年人超2400人次，有效缓解了众多家庭在老人照护方面的临时性困难，获得了市民的广泛好评。据了解，全国不少省市也在学习借鉴上海做法后，开展了“短托”养老服务。

目前，上海各参与“春节暖心短托”服务的养老机构已做好人员、物资等方面的准备。有需求的市民可通过民政部门官方网站、微信公众号或养老服务热线，查询具体服务机构名单、服务内容、收费标准及申请流程等信息，为家中老人就近选择合适的短托服务。